Pobrano z arkusze24.pl

ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO MOMENTU

ROZPOCZECIA EGZAMINU!

Miejsce
na naklejke

MBI-R1_1P-092

EGZAMIN MATURALNY
Z. BIOLOGII

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

~1 SN b

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 stron (zadania
1 —39). Ewentualny brak zglos przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym
zadaniu.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

. Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.

. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki.

. Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.

Nie wpisuj zadnych znakéw w  czgSci  przeznaczongj
dla egzaminatora.

Zyczymy powodzenia!

MAJ
ROK 2009

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
facznie
60 punktow

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

KOD
ZDAJACEGO



Pobrano z arkusze24.pl

2 Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (I pkt)

Na rysunkach przedstawiono dwa rodzaje tkanki nablonkowej cztowieka.

rzgski mikrokosmki

jedpowarstwowy jednowarstwowy
wielorzedowy cylindryczny
| I

Przyporzadkuj kazdemu z przedstawionych na rysunkach nablonkéw po jednym
z wymienionych nizej miejsc jego wyst¢powania w organizmie czlowieka.

A. zewngtrzna powierzchnia ciata (naskorek)

B. drogi oddechowe (tchawica, oskrzela)

C. jelito cienkie

Zadanie 2. (3 pkt)

Obecnos¢ cukrow prostych mozna wykry¢ za pomoca odezynnikéw Fehlinga (I i II), ktore
dodane do badanego materialtu, po podgrzaniu reaguja na obecnos¢ glukozy
ceglastoczerwonym zabarwieniem.

Zaplanuj doswiadczenie, w ktorym wykazesz obecno$¢ glukozy w soku z winogron.
Do dyspozycji masz: sok z winogron, probowki, palnik, roztwor glukezy, odezynniki
Fehlinga (Ii IT). W projekcie doswiadczenia podaj opis:

1. proby kontrolnej

2. proby badawczej

3. sposobu ustalenia wynikow

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 3. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono substraty i produkty przemian w mitochondrium.
02 T '/-’ COz, H20
/J MITOCHONDRIUM
Zaznacz zestaw zwigzkow oznaczonych jako XiY.
X Y
A |ADPi P glukoza i ATP
B | kwas pirogronowy, ADP i P; ATP
C | ATP kwas pirogronowy, ADP i P;
D | glukoza, ADPiP; ATP
Zadanie 4. (1 pkt)

Mitochondrium otoczone jest dwiema blonami. Blona wewngtrzna jest pofaldowana i tworzy
grzebienie. Liczba grzebieni i ich rozmiary zwigkszaja si¢ w mitochondriach wystgpujacych
w komorkach narzadow o intensywnym metabolizmie.

Na rysunkach przestawiono schematycznie mitochondria pochodzace z dwoch réznych

Podaj, ktory schemat przedstawia mitochondrium pochodzgce najprawdopodobniej
z mig$nia szkieletowego. Wybor uzasadnij jednym argumentem, uwzgl¢dniajac funkcje
mi¢$ni i mitochondriéw.

Zadanie 5. (1 pkt)

Komérki nablonka jelita szczura wytwarzaja $luz (glikoproteing). Przeprowadzono
nastgpujace do$wiadczenie. Najpierw do komorek nablonka jelita szczura wprowadzono
radioaktywnie oznakowane aminokwasy. Ustalono, ze zostaly one wbudowane w biatka,
ktore pojawialy sig¢ najpierw w siateczce wewnatrzplazmatycznej, a potem w cysternach
aparatu Golgiego. Nastgpnie do tych samych komorek wprowadzono oznakowana
radioaktywnie glukoze i zaobserwowano, ze trafiata ona od razu do cystern aparatu Golgiego
z pominigciem siateczki wewnatrzplazmatycznej. Na koniec stwierdzono, ze wytwarzany
przez badane komorki $luz jest radioaktywny.

Na podstawie opisu powyzszego doswiadczenia sformuluj wniosek dotyczacy funkcji
aparatow Golgiego w komorkach nablonkowych jelita szczura.

.......................................................................................................................................................

Nr zadania 1. 2. 3. 4, 5.

Wypelnia  "yaks, liczba pkt 1 3 1 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. (I pkt)

Uczniowie otrzymali polecenie zaobserwowania zjawiska plazmolizy. W tym celu:

Uczen 1 umiescit w kropli wody na szkietku przedmiotowym komorki zwierzgee, nastgpnie
dodat dwie krople stezonego roztworu chlorku sodu i rozpoczat obserwacje pod mikroskopem.
Uczen 2 umiescit w kropli wody na szkielku przedmiotowym komorki zwierzgee, nastgpnie
dodatl dwie krople wody destylowanej i rozpoczat obserwacj¢ pod mikroskopem.

Uczen 3 umiescit w kropli wody na szkietku przedmiotowym komorki roslinne, nastepnie
dodal dwie krople stgzonego roztworu chlorku sodu i rozpoczat obserwacj¢ pod mikroskopem.
Uczen 4 umiescil w kropli wody na szkietku przedmiotowym komorki roslinne, nastgpnie
dodatl dwie krople wody destylowanej i rozpoczat obserwacje pod mikroskopem.

Wymien ucznia, ktéry ma szans¢ zaobserwowaé zjawisko plazmolizy. Podaj argument
uzasadniajacy ten wybor, uwzgledniajac w nim badany obiekt oraz mechanizm
obserwowanego zjawiska.

Uczen: ...cccovvvvevvercnennnns s POTMIEWAZ ..veivieeeiiieeeiiiessiiressiieessebeessibeesssbe e s ssbe e s sabeesssseesssseessssasasssasasnnn
Zadanie 7. (I pkt)
Na wykresie przedstawiono widmo absorpcji barwnikow fotosyntetycznych.
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Przeprowadzono nastgpujace doswiadczenie.
Siewki rzezuchy podzielono na 3 grupy i umieszczono w jednakowych warunkach

(wilgotnos¢, temperatura, stgzenie CO,). Kazda grupg naswietlano $wiatlem o innej barwie
przez okres dwoch tygodni:

grupe I — swiatlem niebieskim o dtugosci fali 440 nm

grupe 1T — $wiattem zottozielonym o dtugosci fali 560 nm

grupg I1I — swiatlem czerwonym o dtugosci fali 660 nm.

Nastgpnie zmierzono w kazdej grupie wysokos¢ wszystkich siewek.

Na podstawie powyzszych danych podaj, w ktoérej grupie siewek rosliny uzyskaly
najwyzszy wzrost. Odpowiedz uzasadnij.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 8. (3 pkt)
Na uproszczonym schemacie przedstawiono fazg jednego =z waznych proceséw
metabolicznych zachodzacych u roslin,

TRIOZA

NADPH + H"
ATP

a) Faza przedstawiona na schemacie nazywa sig
A. cykl Calvina
B. cykl Krebsa
C. tancuch oddechowy
D. faza jasna fotosyntezy

b) Podaj dokladng lokalizacj¢ w komorce roslinnej przedstawionej powyzej fazy.

Zadanie 9. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono przekroj poprzeczny liScia rosliny dwuliscienne;j.

Podaj pelng nazwe tkanki (A) zaznaczonej na rysunku oraz okresl przystosowanie jej
budowy do pelnionej funkcji.

i [ 7 L S S SR e SR S RS . Przystosowanie: ...........ccccceeeeenvnenne
i . Nr zadania 6. 7. 8a 8b 8c 9.
Wypelnia , [Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 2
SEEAMINALOR: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 10. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono budowg kwiatu tulipana.

a) Podaj nazwy wskazanych na rysunku (A, B, C) elementéw budowy kwiatu tulipana.
7 VR L R s it i st b i e

b) Podaj, czy kwiaty tulipana s3 wiatro- czy owadopylne. Uzasadnij odpowiedz jednym
argumentem.

Zadanie 11. (1 pkt)

Wykonano doswiadczenie, w ktorym do pozywki agarowej z kallusem dodawano auksyny
i cytokininy zmieszane w roznych proporcjach. Obserwowano przeksztatcenie sig kallusa albo
w korzenie albo w pedy.

Na ponizszym schemacie zilustrowano przebieg opisanego doswiadczenia,

kallus

-

), Wv
| _—pedy

korzenie \T‘iﬁf -_

g L
pozywka agarowa L’{/’j”"“ :
_ - "

stezenie stezenie stezenie < stezenie
auksyny cylokining  auksyny cytokininy

Sformuluj hipotez¢ badawcza potwierdzona wynikami powyzszego doswiadczenia.
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Zadanie 12. (1 pkt)

Na schemacie w sposob uproszczony przedstawiono zasadg dziatania pewnego enzymu.
substrat

i) centrum
2 enzym aktywne  kompleks

¥ enzym-substrat

Na podstawie analizy schematu opisz sposéb, w jaki substancja X umozliwia dzialanie
tego enzymu.

Zadanie 13. (1 pkt)
W soku trzustkowym wystgpuja réozne enzymy trawienne rozkladajace zwiazki organiczne.
Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego wyniki zostaly zapisane w ponizszej tabeli.

Nr _ . Zaobserwowane zmiany po 30
Zawartos¢ probowek® pH . e P
zestawu minutach doswiadczenia

I

2 ml wody + $cigte biatko jaja
kurzego + sok trzustkowy

2 ml wody + $cigte biatko jaja
I1 kurzego + sok trzustkowy + kilka ~ |4,0 |Brak zmian w ilo$ci biatka
kropli stgzonego kwasu

2 ml wody + $cigte biatko jaja
I11 kurzego + sok trzustkowy + kilka ~ |8,0
kropli stgzonej zasady
* wszystkie probowki umieszczono w lazni wodnej o temperaturze 38°C

7,0 |Brak zmian w ilosci biatka

Zmniejszenie ilosci biatka (znaczna
jego czgs¢ ulegla strawieniu)

Sformuluj problem badawczy, do rozwigzania ktérego posluzylo uczniom powyzsze
doswiadczenie.

Zadanie 14. (2 pkyt)

W przewodzie pokarmowym czlowieka wystgpuja rozne substancje biorace posredni lub
bezposredni udzial w trawieniu pokarmu.

Sposréd wymienionych ponizej substancji dzialajacych w Zolagdku i dwunastnicy wpisz
do odpowiednich rubryk tabeli tylko te, ktore nie s3 enzvmami. Dla kazdej z nich podaj
po jednej funkcji, jaka ona pelni w przewodzie pokarmowym.

- zoladek: kwas solny, pepsyna, podpuszczka (rennina)

- dwunastnica: amylaza, lipaza, trypsyna, Zolc

Substancja Funkcja
Zoladek
Dwunastnica
) . Nr zadania 10a. | 10b 11. 12. 13. 14.
“W_dnia , [ Miaks. liczba pkt 1 2 1 1 1 2
SEESHIAOR Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 15. (2 pkt)

Efektem trawienia skrobi i thuszczow sa odpowiednio glukoza oraz kwasy thuszczowe i glicerol.
Na schematach przedstawiono dwa sposoby wchtaniana tych substancji w komorkach kosmkow
jelitowych cztowieka.

A transportery glukezy
(SGLTT) (GLUTS)
Na*
P = o o —»
czgsteczka | pompa L G
ylukozy | Na*/K*
komdrka kosmka
jelitowego naczynie
krwionosne
B kwasy resynteza czasteczki thuszczu
: Huszczowe i tworzenie chylomikrondw
glicerol ~ Z udziatem ATP
b
= _'[Cw
zoic komarka kosmka naczynie
jelitowego limfatyczne

Na podstawie powyzszych schematow przedstaw dwie roznice w sposobie wchlaniania
i dalszego transportu produktow trawienia skrobi i tluszczow w_obrebie komodrek
kosmkow jelitowvch.

......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

Zadanie 16. (1 pkt)

Wyroznia si¢ 4 podstawowe grupy krwi: A, B, AB i 0. W blonach erytrocytow
warunkujacych wystapienie danej grupy krwi sa odpowiednio antygeny A lub B, albo Ai B
lub nie ma zadnych antygenow. Stwierdzono, ze w surowicy krwi nigdy nie wystgpuja
przeciwciata skierowane przeciwko wlasnym antygenom. Przy niewtasciwym przetoczeniu
krwi antygeny dawcy wywoluja reakcj¢ przeciwcial polegajaca na zlepianiu si¢ obcych
krwinek (aglutynacja).

Do dwoch probowek: pierwszej z surowica krwi A i drugiej z surowica krwi B dodano
niewielka ilo§¢ krwi o nieznanej grupie. W obu probowkach nic si¢ nie zmienilo (brak
aglutynaciji).

Podaj grupe krwi, ktora dodano do obu probowek. ...
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Zadanie 17. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono schemat budowy serca cztowieka.

zastawki : ,ty.?"

potksiezycowate

przedsionek
prawy

przedsionek lewy

zastawka przedsionkowo
—komorowa lewa

zastawka przedsionkowo

—komorowa prawa komora lewa

komora prawa

W tabeli przedstawiono trzy kolejne fazy pracy serca w czasie jednego cyklu.

Czesci serca Faza 1 Faza Il Faza I11
Przedsionki skurcz rozkurcz rozkurcz
Komory rozkurcz skurcz rozkurcz
Zastawki przedsionkowo — komorowe otwarte zamknigte otwarte
Zastawki polksigzycowate zamknigte otwarte zamkniete

Na podstawie schematu budowy serca oraz informacji w tabeli przyporzadkuj po
jednym z ponizszych opisow kierunku przeplywu krwi (A, B, C, D) do wyréznionej fazy
pracy serca (L, IL, III).

A. Nowa porcja krwi naptywa do serca.

B. Krew z przedsionkéw napltywa do komor.
C. Krew z komor przeptywa do przedsionkow.
D. Krew z komor wypltywa z serca.

Fazal ... Fazall ........... Fazalll ............
Zadanie 18. (1 pkt)

Wymiana gazowa w phicach zachodzi na zasadzie dyfuzji. Niezaleznie od wysokosci nad
poziomem morza zawarto$¢ tlenu w powietrzu jest taka sama (21%), zmienia si¢ natomiast
jego cisnienie parcjalne.

W tabeli przedstawiono wartosci cisnienia parcjalnego tlenu w naczyniach wtosowatych ptuc
oraz w powietrzu atmosferycznym na roznych wysokosciach n.p.m.

Miejsce pomiaru Cisnienie parcjalne O, (kPa)
Naczynia wlosowate ptuc 5.3
Powietrze atmosferyczne na wysokosci 0 m n.p.m. 21.3
Powietrze atmosferyczne na wysokos$ci 8 tys. m n.p.m. 6.4

Na podstawie powyzszych informacji wyjasnij, uwzgl¢dniajgc mechanizm wymiany
gazowej, dlaczego aby przebywaé¢ na wysokosci 8 tys. m n.p.m., powinno si¢ uzywac
butli z tlenem.

Nr zadania 15. 16. 17. 18.

Wypelnia  'Maks, Ticzba pkt 2 1 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Poniisze dane wykorzystaj do zadania nr 19 i 20.

Postanowiono porowna¢ kondycj¢ fizyczna dwoch chlopcow. W tym celu mieli oni
wykonywa¢ takie samo intensywne ¢wiczenie fizyczne przez 6 minut. Przed i podczas
wykonywania tego ¢wiczenia prowadzono ciagly pomiar ich t¢tna, notujac co 2 minuty
wyniki. Pomiar kontynuowano po wykonaniu ¢wiczenia przez kolejne 6 minut, juz w czasie
odpoczynku. Wyniki wszystkich pomiarow przedstawiono w ponizszej tabeli:

Czas (min) Tgtno (liczba uderzen/min)
Chtopiec I Chtopiec I1
Przed ¢wiczeniem (0) 60 60
2 950 120
4 120 190
6 120 200
8 60 150
10 60 90
12 60 60

Zadanie 19. (2 pkt)
Dla kazdego z badanych chlopeow (I i II) narysuj wykres liniowy ilustrujacy jego t¢tno
przed, w czasie i po wykonanym ¢wiczeniu (zastosuj jeden uklad wspolrzednych).

Zadanie 20. (I pkt)
Na podstawie powyzszych danych podaj, ktory z chlopcow (I czy II) ma
prawdopodobnie lepszg kondycj¢ fizyczng. Uzasadnij odpowiedz.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 21. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono zréznicowanie powierzchni wymiany gazowej w ukladach
oddechowych roznych krggowcow (plazy, gady, ssaki).

pluco ptaza ptuco gada pluco ssaka oy ki

fatdy ptucne

jama ptuca

pecherzyki komory p{-;;t;he Fzyki
ptucne boczne ptucne

Na podstawie schematu przedstaw tendencj¢ ewolucyjng dotyczaca powierzchni
wymiany gazowej u krggowcow.

Zadanie 22. (3 pkt)
Na schematach A i B przedstawiono sposob dziatania pewnego leku i jego wplyw
na funkcjonowanie synapsy.

A) stan przed zastosowaniem leku B) stan po zastosowaniu leku
impuls ; impuls
{_z.;}nn}r wapnia lek

pecherzyk
synaptyczny otwarty _ pecherzyk
kanal wapniowy synaplyczny

kanal
. u wapniowy
0 ¢ 9%
¢ < Q"--. neuroprzekaznik
Y YYYYYY
IMPK% / receptngr< /
impuls

Na podstawie analizy powyzszych schematow opisz trzy kolejne nastgpstwa dzialania
przedstawionego leku.

].; ;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
3; ;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

aminator!
cgzami Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (2 pkt)
Ponizej wymieniono rézne dziatania ludzi majace na celu ograniczenie wystgpowania
zakazen bakteryjnych.

A. Poprawa jakosci wody pitne;j.

B. Wprowadzenie przepisow kontroli sanitarnej zywnosci.

C. Dezynsekcja i deratyzacja, czyli regularne zwalczanie niektorych rodzajow zwierzat np.
wsrod owadow — wszy i pchel; wsréd gryzoni — szczuréw i myszy.

D. Wprowadzenie regularnych szczepien ochronnych od wezesnego dziecinstwa.

Kaidemu z wyZej wymienionych dzialan czlowieka przyporzadkuj po jednej nazwie
choroby wybranej z nizej podanych, ktérej wystgpowanie lub przenoszenie moze byé
skutecznie ograniczone przez dane dzialanie.

1. kita  2.diuma 3. gruZlica 4. salmonelloza 5. cholera

Zadanie 24. (1 pkt)

Wirusy sa pasozytami o uproszczonej budowie i nie maja metabolizmu. Zbudowane sa
z czastek charakterystycznych dla materii ozywionej, czyli biatek i kwasow nukleinowych.
Wtasnie ze wzgledu na rodzaj czasteczki kwasu nukleinowego wirusy mozna podzieli¢ na
DNA-wirusy i RNA-wirusy. Wsréd wiruséw posiadajacych DNA sa takie, ktoére maja
dwuniciowe DNA 1 sa takie, ktore maja je w postaci jednoniciowych czasteczek. Podobna
klasyfikacje mozna przeprowadzi¢ wsrdéd wiruséw zawierajacych RNA, gdyZz moga je mieé
w postaci czasteczek jednoniciowych lub dwuniciowych.

Na podstawie powyzszego tekstu narysuj uproszczony schemat klasyfikacji wirusow.

WIRUSY

Zadanie 25. (2 pkt)
Podkresl cechy charakterystyczne dla budowy pierscienic.

Cialo pokryte cienka chitynowa kutykula.
Obecnos¢ wora powlokowo-mig§niowego.
Oddychanie tchawkami.

Otwarty uktad krwionosny.

Metamerycznie utoZzone narzady wydalnicze.

S ESE e
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Zadanie 26. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono fagocytozg¢ — jeden ze sposobOw pobierania pokarmu przez
ameby.

pokarm (okrzemka)
) niestrawione
btona komoérkowa ﬁ/ resztki pokarmu

cytoplazma

U msom

Na podstawie rysunku wpisz do ponizszej tabeli cyfry od 1 do 5, tak aby odzwierciedlaly
one uszeregowane we wlasciwej kolejnos$ci etapy fagocytozy.

Nr Charakterystyka etapu

etapu o
Usunigcie niestrawionych resztek pokarmu na zewnatrz, regeneracja blony
komorkowe;j.
Utworzenie wystanego blona wklgsnigcia na powierzchni ameby, ktére obejmuje
pokarm.
Identyfikacja pokarmu przez czasteczke receptora tkwiacego w btonie komorkowe;j.
Trawienie pokarmu i wchianianie prostych zwiazkow do cytoplazmy.
Utworzenie wodniczki pokarmowej, przesunigcie jej w glab cytoplazmy i potaczenie
z lizosomem.

Zadanie 27. (1 pkt)

Podczas replikacji DNA doszlo do mutacji w obrgbie genu kodujacego kluczowe dla rozwoju
organizmu biatko. Zamiast sekwencji CAA na nici DNA pojawila si¢ sekwencja CAC.

CUU leucyna GUU walina GAA glutaminian
Fragment tabeli CUC leucyna GUG walina GAC asparaginian
kodu genetycznego | GCC alanina CCA prolina CAA glutamina

GCA alanina CAC histydyna CAG glutamina

Ocen, czy opisana mutacja ma negatywne znaczenie dla funkcjonowania organizmu.
Uzasadnij odpowiedz, uwzglg¢dniajac bezposredni skutek tej mutacji.

Nr zadania 23 24, 25. 26. 27.

Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 2 1 2 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 28. (2 pkt)
Dlugos¢ poszczegdlnych faz cyklu komorkowego moze si¢ rozni¢ w zaleznosci od rodzaju
komorek. Na schemacie przedstawiono cykl komorkowy.

G2

G1

Podaj nazwe fazy cyklu komérkowego oznaczonej na schemacie literg X oraz okresl,
na czym polega zachodzacy w niej proces.

Zadanie 29, (1 pkt)
Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ przezywalnosci dwoch populacji tego samego gatunku
bakterii (dzikiej i zmutowanej) od stgzenia antybiotyku w pozywce.

‘_
_____ o
~
-?‘;‘ m 1 k
£3 . _
£S5 populacja typu populacia mutenia \
@Eg ] dzikiego \
52 \
£ k
801 3
i3 \
e \\
001 b
‘.‘. — —
T T ]
a1 10 0o

stezenie antybiotyku w jedn. umownych
(skala logarytmiczna)

Na podstawie obu wykresow podaj skutek mutacji dla przedstawionego gatunku bakterii.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 30. (3 pkt)

Daltonizm (d) jest cecha recesywna sprzgzona z plcia. Rudy kolor wloséw (r) jest cecha
autosomalna i recesywna w stosunku do wszystkich pozostatych kolorow wlosow, przy
zalozeniu, Ze jest to cecha jednogenowa.

Pewien rudowlosy daltonista poslubil brunetkg¢ prawidtowo rozrézniajaca barwy.

2) Podaj enotyp MEZCZYZIIY: ........ccoouviiuiiiiiiiiiiiee it e et et et e e aae s aae e taessbaaessbraessbeee s

b) Podaj wszystkie mozliwe genotypy kobiety oraz podkresl ten, przy ktérym istnieje
najwigksze prawdopodobienstwo urodzenia si¢ rudowlosej dziewczynki prawidlowo
rozrézniajgcej barwy w powyzszym malzenstwie.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 31. (1 pkt)

Ziarniaki kukurydzy moga ro6zni¢ si¢ migdzy soba barwa i powierzchnia, przy czym obecnosé
zabarwienia nasion jest cecha dominujaca w stosunku do braku barwy, a gladka powierzchnia
dominuje nad pomarszczona. Geny warunkujace obydwie cechy znajduja si¢ na jednym
chromosomie.

Ponizej przedstawiono wyniki krzyzowki pomigdzy podwajnie heterozygotycznymi roslinami
o nasionach barwnych i gtadkich a ro$linami o nasionach bezbarwnych i pomarszczonych.

barwne, gladkie x bezbarwne, pomarsiczone

AaBb aabb
amety b Ab B
gamety AB a a
aabb Aabb aaBb
ab barij?B?aa’kj y bezbarwne barwne bezbarwne
nes : pomarszczone pomarszczone gladkie
liczba 4016 4019 148 149
osobnikow
potomnych 48,2% 48.2% 1,.8% 1,8%

Na podstawie przedstawionych danych dotyczacych potomstwa podaj w jednostkach
mapowych odleglosé pomigdzy parg genéw A i B na chromosomie.

.....................................................................................................................................................

Zadanie 32. (2 pkt)

Czasami w naturze mozna spotka¢ muszki owocowe o z6lto zabarwionych odwtokach.
Hodujac je na dowolnym rodzaju pozywki (hodowla I) mozna uzyskaé¢ potomstwo, ktore
w kolejnych pokoleniach ma taka sama zo6tta barwe odwlokow jak osobniki wyjsciowe.
Powstanie muszek o z6tto zabarwionych odwlokach mozna tez wywola¢ sztucznie poprzez
hodowlg dzikich muszek (o barwie jasnobrazowej) na pozywce z dodatkiem azotanu srebra.
Hodujac je stale na tym samym rodzaju pozywki (hodowla II), mozna uzyskiwa¢ w kolejnych
pokoleniach potomstwo o takiej samej zottej barwie odwtoka.

Okresl barwe odwlokéow potomstwa zéltych muszek z hodowli (I, IT) po przeniesieniu
kazdej z nich na pozywke¢ o normalnym skladzie (bez azotanu srebra).

DOAOWLE L5 i i it iianiinniiniinntiine e thaniins rn Sina Shnndansdi sa i aniisnudi snitnndons Sonn bina dinn fhnndinntanntinsdinads nionnibns bhrek
e oWl a L st s i st i s e A m e nas ea S S e 23 o4 e b bR a5 b A R eR S bR Amii
) . Nr zadania 28. 29. 30a | 30b 31. 32
“H’_&‘“ia [ Maks. liczba pkt 2 1 1 2 1 2
egzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 33. (I pkt)

DNA podlega ré6znym procesom, ktore ponizej przedstawiono w formie schematyczne;j.

T ¢ & A c T —— w T C @ A & 7

]y F) 1 | 1 | | |

: A G C T &G A )

“ ~L 1 1 1 1 1 G A A o

Frr e 11,

LAY o DNA C T T ¢ . e .m.RN—',A—
. T3 & 5T s 1T 1199y
NE1 I T 1T cAae ¢ + 4

AQGC TS A e . S
Rys. A Rys. B

Podaj, ktory rysunek (A czy B) przedstawia proces replikacjiz ....................ccoooeienieicinieenn.

Zadanie 34. (1 pkt)

Cztowiek jako gatunek ze wzglgdu na cechy budowy morfologicznej i anatomicznej moze
by¢ zaklasyfikowany do wigkszych jednostek systematycznych.

Przyporzadkuj kazdej jednostce systematycznej taki zestaw cech czlowieka, ktory
umozliwia okreSlenie jego przynaleznos$¢ do tej jednostki.

Jednostka systematyczna Cechy czlowieka

I. Podtyp: Krggowce A. Skora pokryta wlosami, obecnos$¢ przepony,

II. Gromada: Ssaki w odcinku szyjnym krggostupa 7 krggow.

III. Rzad: Naczelne B. Obecnos¢ pigeiu chwytnych palcow, z ktorych wielki

jest ustawiony przeciwstawnie do pozostatych.

C. W rozwoju zarodkowym wystgpowanie zawiazkow
struny grzbietowe;j.

D. Obecnos¢ kregostupa jako szkieletu wewngtrznego.

Zadanie 35. (2 pkt)

Liczebnos¢ populacji moze ulega¢ zmianie zarowno pod wplywem czynnikow wewngtrznych
(zwiazanych z dana populacja), jak i czynnikow zewngtrznych (Srodowiskowych).

Z ponizszych czynnikéw wypisz dwa przyklady czvnnikéw zewnetrznych i okresl wplyw
kazdego z nich na liczebnosé¢ populacji.

migracje

rozrodczosé

dostgpnosc i ilos¢ pokarmu

czynniki abiotyczne np. temperatura

konkurencja migdzygatunkowa

S e

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 36. (2 pkt)

W ostatnich dziesigcioleciach dramatycznie spada na Swiecie genetyczna réznorodno$é
odmian roslin i ras zwierzat hodowlanych.

Podkresl dwa dzialania czlowieka, ktéore moglyby zapobiec zmniejszaniu sig
roznorodnosci genetycznej organizmow.

A. Zastgpowanie rodzimych odmian roslin nowymi, bardziej wydajnymi.

B. Hodowla rodzimych ras zwierzat.

C. Stosowanie nowych jednorodnych genetycznie bardziej wydajnych odmian roslin.

D. Wysiew ziarna otrzymanego z wlasnych zbiorow.

E. Stosowanie srodkow ochrony roslin i nawozow sztucznych.

Zadanie 37. (1 pkt)

Na rysunkach przedstawiono ksztalty dwoch rodzajow piramid ekologicznych A i B,
w ktorych wyrozniono 4 poziomy troficzne I — IV:

(I — producenci, I — konsumenci I rzgdu, IIT — konsumenci II rzgdu, IV — konsumenci III rzgdu)

Illfi[l_\ i Vil:l_\

] | | |
] | ]
A B

Podaj, ktéra z powyzszych piramid (A, B) jest piramidg energii. Odpowiedz uzasadnij.

Piramida energii: ........c..ceve.n...

.......................................................................................................................................................

Zadanie 38. (2 pkt)

Organizmy modyfikowane genetycznie (GMO) sa to organizmy (bakterie, rosliny, zwierzgta)
uzyskane metodami inzynierii genetycznej. Szczegélnie w Europie pojawiaja sig¢ coraz
czeSciej protesty przeciwko stosowaniu GMO. Argumentuje sig, ze genetycznie
modyfikowane organizmy roslinne moga wyprze¢ inne rosliny z ich naturalnego srodowiska.
Podaj dwa argumenty, za pomocg ktorych mozna wykaza¢, ze genetycznie
modyfikowane organizmy (GMO) mogg mie¢ pozytywne znaczenie zarowno dla
czlowieka, jak i dla sSrodowiska.

1A CZEOWIEKA: ...ttt ettt sa e ae e en e e en e aesaeeseeneernanees
AL STOAOWISKA! ....eeieeeeeeceee et sttt e e st e saaeeaessnenseessaessesneerneesneessesenens
) . Nr zadania 33 34. 35. 36. 37. 38
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 1 1 2 2 1 2
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 39. (1 pkt)

Na wykresie przedstawiono wyniki pomiarow emisji zanieczyszczen powietrza tlenkami
siarki i azotu oraz pytami z zaktadow szczegolnie uciazliwych w Polsce w latach 1995 — 2006
(dane GUS).

L ZAnieczy sZczenie

powietrza
[tvs. ton]
2500
2000 . .
Dwutlenek siarki
1500
1000

Tlenek arzotu
500 | - —

PZI.-.-“" 'l.u.—__—l—l————-l
N
...........-'.......-...'.....-l
1995 1996 (997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 20006

rok

Na podstawie powyiszych danych okresl tendencje¢ dotyczgca zanieczyszczen powietrza
w latach 1995 — 2004 oraz podaj jedng prawdopodobng przyczyng tych zmian.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Nr zadania 39

Wypelnia Vg, Ticzba pkt 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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